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1.1) Womit ist der Lagerbock (Pos.4) and der Platte (Pos.1) 

befestigt? 
Mit 2 Zylinderstiften Pos.9 und einer Schraube Pos.12 
 

1.2) Wozu dient der Zylinderstift (Pos.10)? 
Zur Lagerung der Gabel Pos.5 

 
1.3) Der Bolzen (Pos.3) soll ausgebaut werden. Welche Teile 

müssen mindestens demontiert werden? 
2x Pos.12 Zylinderschraube und der Ständer Pos.2 

 
5.1) Der Ständer (Pos.2) wird bei einer Raumtemperatur von 

20°C gefertigt. Durch Sonneneinstrahlung erwärmt si ch das 
Werkstück auf 65°C. Um wie viel Mikrometer dehnt si ch das 
Werkstück in der Höhe und Breite aus?  
(Höhe= 70mm, Breite= 50mm, α= 0,000012K-1)  

 höhe: ∆l=37,8µm, breite: ∆l=27,0µm 
 
5.2) Die Bohrungen in den Teilen 1 bis 6 werden mit einer 

Bohrmaschine gefertigt. Der Elektromotor hat einen 
Wirkungsgrad von 87% und nimmt aus dem 230V Netz 
1,1kW auf. In dem Getriebe, das mit dem Elektromotor 
gekoppelt ist, treteten 16% Verluste auf. 
 

a) Welche Leistung P (in W) wird dem Getriebe 
zugeführt? Pzu=0,000957 W 
 

b) Wie groß ist die abgegebene Leistung P2 (in W) der 
Bohrmaschine? Pab=0,00080388 W 

 
5.3) Wie groß ist der Winkel β (in Grad) maximal, den die Gabel 

(Pos.5) einnehmen kann? 
Berechnen Sie die „alte“ und „neue“ Version! 

 „alt“= 23,132° 
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6.1) Was welcher Werkstoffkennwert muss beim Biegen des 

Bügels (Pos.6) überschritten werden, damit eine bleibende 
Verformung entsteht? 
Der Werkstoff muss über die Streckgrenze hinaus 
beansprucht werden. 
 

6.2) Wodurch können die durch das Biegen entstandenen 
Spannungen im Werkstoff des Bügels (Pos.6) verringert 
werden? 
Spannungsarmglühen bei 550°- 650° 

 
6.3) Die Bohrungen mit dem Ø5 in der Grundplatte (Pos.1) sollen 

mit H7 toleriert werden. Um die Bohrung Ø5 H7 zu fertigen, 
muss mit einem Spiralbohrer vorgebohrt und mi einer 
Reibahle gerieben werden.  
Wie unterscheiden sich die Umdrehungsfrequenzen beim 
Bohren von denen beim Reiben? 
Beim Bohren hat man eine hohe Umdrehungsfrequenz und 
beim Reiben wird mit einer sehr niedrigen Umdrehungs-
frequenz gearbeitet um eine bessere Oberflächengüte zu 
erhalten. 

 
6.4) Was muss bezogen auf den Unfallschutz bei den Bohrteilen 

beachtet werden? Nennen Sie drei Beispiele! 
1. Teile müssen sicher und gegen verrutschen gesichert  
    eingespannt werden.  
2. Enganliegende Sicherheitskleidung, Sicherheitsschuhe   
    und Schutzbrille.  
3. Keine Handschuhe. 

 
6.5) Was versteht man unter der Einhärtetiefe? 

Die Dicke der gehärteten Werkstückrandschicht. 


